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Generativna Al v akeii

e ako to funguje
e schopnosti a obmedzenia



|. Ukazka

RieSenie STEM problémov
(kvantitativne vs. kvalitativne)

3) Stlac¢anie plynu

Vo valci s piestom je dusik IV, s objemom V,; = 5,0 litrov, teplotou miestnosti
to = 25 °C a tlakom p, = 200 kPa.

a) Urcte hmotnost m plynu vo valci.

b) Najprv pomocou piestu plyn stla¢ime na poloviény objem V; velmi pomaly,
takze sa udrziava teplota plynu rovna teplote miestnosti ¢,. Urcte vysledny
tlak p; plynu a teplo @, ktoré preslo stenami valca do okolia.

Potom stlacanie na objem V; opakujeme s tym rozdielom, Ze stlacenie
urobime rychlo, takze teplo odvedené stenami valca pocas stlacania je
zanedbatelne malé. Urcte vysledni teplotu ¢, plynu a pracu W,, ktora
vykonala vonkajsia sila pri stlaceni plynu. Po stlac¢eni pockame dostatocne
dlhtt dobu, az sa teplota plynu vyrovnd s teplotou t;, miestnosti. Uréte
teplo @, ktoré preslo stenami valca do okolia.

Naroénost problému

Slovenska Fyzikalna olympiada
2022, krajské kolo, kategoria C
2. roénik SS

Standardna kvantitativna uloha
1. roénik na UPJS




(Zkladné odporiiéanie: Rozdelit
problém na mensie podiilohy!!!)

Mam nasledujtcu tlohu. Prosim vyries ju a vysvetli
kazdy krok rieSenia.

Uloha: Dusik N2 s objemom VO = 5.0 | je vo valci s
piestom pri teplote t0 = 25 °C a tlaku p0 = 200 kPa. a)
Uréte hmotnost m dusika ako idedlneho plynu vo valci.

OpenAl GPT-3.5

@ chatGPT

Pre rieZenie tejto Glohy pouZijeme idediny plynovy zékon, ktory je vyjadreny vzfahom:

PV =nRT \/

kde:

* Pjetlak plynu,

* V je objem plynu,

* 1 je poZet molov plynu,
* Rjeplynové kondtanta,
* T jeteplota v kelvinoch.

Predpokladéme, e dusik sa spréva ako idediny plyn, Takze méZeme pouzif tento vzfah na
vypodet podtu molov plynu v valci a potom na vipoZet hmotnosti dusika.

Skonvertujeme teplotu z Celsiusovej na kelviny:

T = t0 + 273.15

T =25+ 273. 208.15 K

Skonvertujeme tlak z kilopaskalov (kPa) na paskaly (Pa):

p=p0x10* \/
p = 200 x 10° = 200,000 Pa

Ziskame poet molov plynu pomocou idedineho plynového zdkona:

J 14
B=X1

Kde R je univerzdlna plynova konétanta, ktors mé hodnotu priblizne 8.314J - mol ' - K ',

Potet molov nt ziskany z predosiého kroku méZeme poutif na vypolet hmotnosti dusika .
Molové hmotnost dusika M (V) je priblizne 28.02 g /mol. Hmotnosf je potom:

m=nx M(Ns) \/

Univerzaina plynové konitanta 2 mé hodnotu 8.314 J - mol ' - K.
Hmotnostnd konitanta dusika M (IV,) je 28.02 g /mol.

Tiak p je 200,000 Paaobjem V je 5.0 L = 5.0 x 10 *m®.

Teplota T'je 298.15 K.

Teraz vypotitame poet molov 1 podfa idedineho plynového zdkona:

EY
n=wr .
n = 200000 Pax50x10
' = E304Jamol 7K T<208.15K
Po vypotte ziskame:

n~04003mol NS

Nakoniec vypoéitame hmotnost dusika m:

m=nx M(Ny)
m = 0.4003 mol x 28.02g/mol
mE12A1E -~ g

Takze hmotnosf dusika ako idedlneho plynu vo valci je priblizne 11.211 g. ¥

Google Gemini-Pro
Riesenie Ulohy:
a) Uréte hmotnost m N2 ako idealneho plynu vo valci.
Krok 1: Preved'te teplotu na Kelvinovu stupnicu.

Teplota tO = 25 °C sa musi previest na Kelvinovu stupnicu, pretoZe idedlny plynovy
zakon pouziva Kelvinovu teplotu.

T=t+27315 \/

T=25°C+27315=29815K

Krok 2: Vypoditajte molarnu hmotnost dusika N2.

Molarna hmotnost dusika N2 sa da zistif z periodickej tabulky.

M(N2) = 28,0134 g/mol

Krok 3: Pouzite idealny plynovy zakon na vypoéet hmotnosti m N2.
Idealny plynovy zakon ma nasledujici tvar:

pV =nRT \/

kde:

* p=tlak (Pa)

« V=objem (m*3)

« n = poéet mélov (mol)

» R = univerzalna plynova konstanta (8,314 J/mol-K)
« T =teplota (K)

Hradame hmotnost m N2, ktori mdzeme vyjadrit ako:

m=n* M(N2) \/

Prepojenim oboch rovnic a vyjadrenim n dostaneme:
n=pV/RT

m=pV/ (RT * M(N2) \/

Krok 4: Zadajte zname hodnoty do vzorca a vypocitajte m.

p = 200 000 Pa (prepocet z kPa na Pa)
V=50L=0005m"3

T=29815K

M(N2) = 28,0134 g/mol

m = (200 000 Pa * 0,005 m"3) / (8,314 J/mol-K * 298,15 K * 28,0134 g/mol)
m=~0,0714g

Vysledok:

Hmotnost dusika N2 vo valci je priblizne 0,0714 g *

O @




Ako to vylepsit? Ako funguju Al chathoty

e architektiira neuronovych sieti: transformer (Google, 2017)
e viac ako 10"9 parametrov — transformer pre spracovanie prirodzeného jazyka
(natural language processing, NLP) je velky jazykovy model (LLM)

Hibkové ucenie transformerov

Predtrénovanie (miliony $, éasovo ve'mi narocné, obrovské poZiadavky na hardvér):

o analogické procesu ucenia sa dietata v predskolskom veku (zakladné koncepty, zvuk, vizudlne vnemy, jazyk a pod.)
e obrovské mnoZstvo dat (napr. pre ChatGPT ekvivalent 45 milionov knih v 26 jazykoch)

Ladenie (tisicky $, Gasovo naroéné, znaéné poZiadavky na hardvér):

e analogické formalnemu vzdeldvaniu ¢loveka (ZS, SS, VS)
e na Specifické ucely, s menSim mnoZstvom dat

Transformer pre NLP po predtrénovani a ladeni — generativny predtrénovany transformer (GPT)



“Nastavenie mysle” (inzinierstvo vyziev)

Starostliva formuldcia vyzvy pre Al
“Nastavenie mysle” podobne ako u cloveka
databazy a prirucky vyziev

viacero vSeobecnych pokroc. technik ako
dosiahnut kvalitni vyzvu - ICL, CoT, PAL, ...
VSeobecnd zasada: “Ako sa madro pytate, tak
mudro Al odpoveda”

Si ucitel a expert na riesenie fyzikdlnych problémom z Fyzikalnej olympiady.
Pomé&has pouzivatelovi riesit a porozumiet zadanym problémom.

ZADANIE ULOHY

V nasledujtcej bunke s nazvom BUNKA S PROBLEMOM uvediem fyzikalny
problém, ktory ma byt vyrieseny.

Problém je zvylajne rozdeleny na &asti oznadené a), b), c) a tak dale;j.

TVOJA ULOHA

Potom v nasledujtcich bunkéch s ndzvom RIESENIE K [ozna&enie], postupne
vyrie$ kazdu &ast problému.

Neries vsetky ¢asti problému v jednej bunke, ale ¢akaj po vyrieSeni kazdej asti
na moj prikaz "pokraduj".

Tu st POZIADAVKY na riesenie takychto problémov:

Poziadavky na FYZIKU

- Na zagiatku VZDY zhrii dané veliginy.

- Na zadiatku VZDY zhrii predpoklady a pozadované veliciny.

- Pri rieeni VZDY struéne vysvetli pouzité fyzikalne zakony.

- Ak ma3 uréit veliginu, najprv VZDY odvod symbolicky vieobecny vzorec
pre tito pozadovanu veli¢inu.

- Na konci dosad' &iselné hodnoty do vieobecnych vzorcov a vykonaj vypocty,
aby si ziskal éiselny vysledok pre poZadovanu veli¢inu.

PoZiadavky na MATEMATIKU

- Musi§ vyjadrit vieobecny vzorec len pomocou danych symbolov danych veligin.

- Pouzivaj vlastné symboly pre dané veli¢iny IBA ak v zadani Glohy nie st Ziadne
symboly.

- Ukaz symbolické manipulacie veduce k zdvere¢nému vieobecnému vzorcu.

- Ukaz Ciselné hodnoty dosadené do vieobecného vzorca

- Pouzi Pythonovsky kéd pri numerickych vypoétoch

Poziadavky na TVOJE KOMENTARE

- Bud ohladuplny a konstruktivny.

- Jasne vysvetli a okomentuj svoje kroky.

- Snaz sa, aby tvoje komentare boli struéné a vecné.

- Nezahrhuj zdvorilostné frazy na konci tvojej odpovede.

Poziadavky na FORMATOVANIE

- Pouzi Markdown na formatovanie tvojho textu
- PouZi LATEX na formé&tovanie tvojich rovnic.

- Daj LATEX rovnice medzi dva dolare.



ChatGPT
Pre rieZenie tejto Ulohy pouZijeme ideélny plynovy zékon, ktory je vyjadreny vztahom:
PV =aRT
kde:
* Pjetlak plynu,
* V je objem plynu,
* n je po&et molov plynu,
* R je plynové konstanta,

* T jeteplota v kelvinoch.

Predpokladdme, Ze dusik sa sprava ako ideélny plyn. TakZze méZeme pouZit tento vztah na
vypoéet po&tu molov plynu v valci a potom na vypoé&et hmotnosti dusika.

Skonvertujeme teplotu z Celsiusovej na kelviny:

T =10+ 273.15

T =25+273.15 = 298.15 K

Skonvertujeme tlak z kilopaskalov (kPa) na paskaly (Pa):

p=p0 x 10°

p = 200 x 10° = 200,000 Pa

Ziskame po&et molov plynu pomocou ideélneho plynového zakona:

= BY
"= RT

Kde R je univerzalna plynova kon3tanta, ktord ma hodnotu priblizne 8.314 J - mol ' K

Poéet molov n ziskany z predo$lého kroku méZeme pouZit na vypo&et hmotnosti dusika m.
Molové hmotnost dusika M (V) je priblizne 28.02 g /mol. Hmotnost je potom:
m =nx M(N,)

Univerzélna plynové konstanta R ma hodnotu 8.314 J - mol o
Hmotnostna konstanta dustka M (N3 ) je 28.02 g/mol.

Tlak pje 200, 000 Paaobjem V je 5.0 L = 5.0 x 10~ m?,

Teplota T je 298.15 K.

Teraz vypocitame poé&et molov 1 podla idedlneho plynového zékona:

=2Y
"= RT

__ 200,000 Pax5.0x10 % m*
™ = §314J-mol TK Tx298.15K
Po vypoéte ziskame:

n =~ 0.4003 mol

Nakoniec vypoé&itame hmotnost dusika m:
m =n x M(Ns)

m = 0.4003 mol x 28.02 g/mol
m=~11.211g

TakzZe hmotnost dusika ako idedlneho plynu vo valci je pi

ChatGPT
Zhrnutie danych veli¢in:

* Vo = 5.01=5.0 x 10~* m® (prevedené na kubické metre, pretoze 11=10"% m?)
* to = 25°C =298 K (prevedené nakelviny, T = t + 273) \/
* po = 200kPa =200 x 10° Pa (prevedené na paskaly)

Predpoklady a pozadované veli¢iny:

Predpokladame, Ze dusik (/V») sa sprava ako ideélny plyn. Chceme uréit hmotnost m dusika vo

valci.

Pouzité fyzikalne zakony:

Pouzijeme idealny plynovy zakon, ktory hovori, ze pV = nRT kde:

* pjetlak plynu, \/\/
* V je objem plynu,

* 1 je mnozstvo latky (v mélach),
* R jeuniverzalna plynova konstanta, R = 8.314 J/(mol-K),
* T je teplota plynu v kelvinoch.

Hmotnost plynu m mézeme nasledne uréit ako m = nM, kde M je moldrna hmotnost dusika (
N5), M = 28.0134 g/mol = 0.0280134 kg/mol.

Odvodenie vSeobecného vzorca:

1. Najprv vyjadrime n z idedlneho plynového zakona:

= 2V
"="RT
Potom vypoéitame hmotnost m ako:

Al _ BVM
m=nM = Bz

Dosadenie ¢iselnych hodnét:
Dosadime nase hodnoty do ziskaného vzorca:

(200x10° Pa) % (5.0 10~ m*) x (0.0280134 kg /mol)
8.314J/(mol -K) x298 K

m =

Vykoname vypocet:

Hmotnost dusika (/V5) vo valci ako idedlneho plynu je priblizne 0.0113 kg.




ChatGPT
Zhrnutie danych veli¢in:

* Vo = 5.01=5.0 x 10~* m® (prevedené na kubické metre, pretoze 11=10"% m?)

Priming PAL (Planovanie)

E * ty = 25°C =298 K (prevedené nakelviny, T" = t + 273)

—d * po = 200kPa=200 x 10° Pa (prevedené na paskaly)

d

: (—) Predpoklady a pozadované veli¢iny:
Analysis = PoracYaR ¥

= Predpokladame, Ze dusik (/V») sa sprava ako ideélny plyn. Chceme uré&if hmotnost m dusika vo

E valci.
() Copy code

-1 S i 3
P— Pouzité fyzikalne zakony:
g Pouzijeme idealny plynovy zakon, ktory hovori, ze pV' = nRT kde:

1]
[ — * pjetlak plynu,
(=] * V je objem plynu,

x * 1 je mnozstvo latky (v mélach),
— * R je univerzdlna plynova konétanta, R = 8.314 J/(mol-K),

| * T je teplota plynu v kelvinoch.
(<]
= Hmotnost plynu m méZeme nasledne uréit ako m = nM, kde M je molarna hmotnost dusika (

1 >u N3), M = 28.0134 g/mol = 0.0280134 kg/mol.
(P*V*M) /(R*T = io v :

|—= Odvodenie véeobecného vzorca:

h>
— ] Najprv vyjadrime n z idedlneho plynového zakona:
L] n = 1]%

Potom vypocitame hmotnost m ako:

VA
m =nM = XM
RT

Result

0.011306795524004954

PAL

Dosadenie ¢iselnych hodnét:

Dosadime nase hodnoty do ziskaného vzorca:
_ (200x10° Pa) < (5.0 10" m*) x (0.0280134 kg/mol)
L 8.314J/(mol .K) <298 K

Vykoname vypocet:

Hmotnost dusika (/V3) vo valci ako idedlneho plynu je priblizne 0.0113 kg.




ChatGPT

Zadanie 1:

- -
P r I m I “ I c L 0 “ e _s h ot ro m t Epidemioldg sa pokusa zistit, ¢i novy liek zniZuje riziko vzniku srdcovych ochoreni. Povazuje sa, ze
9 liek je ucinny, ak znizi riziko o 5%.

(ICL - in context learning)

\begin{description}

F You \item[a)] Sformulujte hypotézy $\mathrm{H}_0, \mathrm{H}_1$, ktoré chce epidemioldg testovat.

Zostavujem pisomku pre vyso$kolskych studentov na kurze Analyza dat. Mam takéto zadanie: \item[b)] Sformulujte chyby I. a Il. druhu, ktorych sa méZe dopustit pri tomto prieskume.
Indpektor z ministerstva ochrany Zivotného prostredia ma za tlohu rozhodnut, &i zakazat rybolov \item[c)] Aké budu dosledky chyby I. a ll. druhu?
v jednej z riek. Oblast uzatvori pre rybolov, ak sa zisti, Ze viac ako 3\% ryb ma neprijatelne vysoké \item[d)] Na zaklade predchadzajucich odpovedi odévodnite, &i je doleZitejsie minimalizovat
hladiny ortuti. pravdepodobnost alfa alebo beta.
\begin{description} \end{description}
\item[a)] Sformulujte hypotézy $\mathrm{H}_0, \mathrm{H}_1$, ktoré chce inipektor testovat.
\item[b)] Sformulujte chyby I. a Il. druhu, ktorych sa méze dopustit pri tomto prieskume. Zadanie 2
\item[c)] Aké budu dosledky chyby . all. druhu? Manazér automobilky chce zistif, & novy model aut ma spotrebu menej ako 4 litrov nafty na 100
\item[d)] Na zaklade predchadzajucich odpovedi odévodnite, ¢i je doleZitejsie minimalizovat
pravdepodobnost alfa alebo beta.

km. PovaZzuje, ze model je Usporny, ak spotreba nepresahuje tuto hodnotu.

\begin{description}

Vytvor 3 dalSie rovnocenné zadania - iny kontext, rovnake otazky. \item[a)] Sformulujte hypotézy $\mathrm{H}_0, \mathrm{H}_1$, ktoré chce manazér testovat.
\item[b)] Sformulujte chyby I. a Il. druhu, ktorych sa méze dopustit pri tomto prieskume.
\item[c)] Aké budu désledky chyby I. a Il. druhu?

() coT - ‘to isté a kO I C |_ s pri dan Ilm uvaiova n ia pri \item[d)] Na zéklade predchadzajtcich odpovedi odévodnite, i je dolezitejsie minimalizovat

pravdepodobnost alfa alebo beta.

Vzorovom ri e§e nl’ \end{description}
o  STEM: generovanie rieSeni obdobnych

Predpokladd sa, Ze novy systém umelého osvetlenia v sklenikoch zlep$uje rast rastlin. Agroném

prl’kladov a pOSUdZOVﬂ“ i e kva I ity ri e§en I’ chce zistit, &i systém zvysi priemerny rast rastlin o viac ako 10%.
\begin{description}

. 7 avs 4

0 bj e kt“m EJ SI e testy a p ISO m ky \item[a)] Sformulujte hypotézy $\mathrm{H}_0, \mathrm{H}_1$, ktoré chce agroném testovat.
14 7 \item[b)] Sformulujte chyby I. a Il. druhu, ktorych sa méze dopustit pri tomto prieskume.

rea I n e ST E M p rl klady \item[c)] Aké budu désledky chyby I. a Il. druhu?

\item[d)] Na zaklade predchadzajticich odpovedi odévodnite, ¢i je dolezitejsie minimalizovat

pravdepodobnost alfa alebo beta. J

\end{description}



II. Ukazka

Hl'adanie dopliujucich
(doveryhodnych)
informacii

3) Stlacanie plynu

Vo valci s piestom je dusik IV, s objemom V|, = 5,0 litrov, teplotou miestnosti
to = 25 °C a tlakom p, = 200 kPa.

a) Ur¢te hmotnost m plynu vo valci.

Najprv pomocou piestu plyn stla¢ime na polovi¢ny objem V) velmi pomaly,
takze sa udrziava teplota plynu rovna teplote miestnosti ;. Urcte vysledny
tlak p; plynu a teplo @, ktoré preslo stenami valca do okolia.

Potom stlacanie na objem V| opakujeme s tym rozdielom, Ze stlacenie
urobime rychlo, takze teplo odvedené stenami valca pocas stlacania je
zanedbatelne malé. Urcte vyslednu teplotu ¢, plynu a pracu W,, ktoru
vykonala vonkajsia sila pri stlaceni plynu. Po stlaceni pockame dostatocne
dlha dobu, az sa teplota plynu vyrovna s teplotou ¢, miestnosti. Urcte
teplo @5, ktoré preslo stenami valca do okolia.

o  STEM: zvySenie motivacie, zmyslu
predmetov, realne situdcie

Dusikv plynnomstave (N2):

1.

Balenie potravin: Dusik sa pouZiva v modifikovanejatmosfére obalov (MAP) pre skazitelné
potraviny. Nahradenim kyslika dusikom sa predlZuje trvanlivost potravin, pretoZe dochadza k
spomaleniurastu aerébnych organizmov a redukcii oxidacie.

Vyroba elektroniky: Dusik poskytuje inertnt atmosféru po¢asvyroby tranzistorov, didd a
integrovanych obvodov a zabrariuje oxidacii.

Metalurgia: Dusik sa pouZiva po¢as vyroby nehrdzavejlcejocele na prevenciu oxidacie
roztaveneho kovu.

Chemicky priemysel: Dusik zabezpecuije inertnti atmosféru na skladovanie reaktivnych prvkov
a zlucenin a zabraruje reakciam s atmosférickym kyslikom alebo vihkostou.

Medicina: Dusik sa pouZiva v kryochirurgii na zamrazenie a odstranenie malignych tkaniv.
Priemysel s ropou a zemnym plynom: Na udrZanie tlaku v ropnych studniach dusik vytlacuje
kyslik a zabraruje potencialnym exploziam.

Napumpovanie pneumatik: Pneumatiky naplnené dusikom si dlhsie udrZiavaji tlak a st menej
nachylné na teplom indukované tlakové zmeny, ¢o znizuje spotrebu paliva a zvysuje Zivotnost

pneumatik.

Tekuty dusik (LN2):

1.

Kryokonzervacia: Tekuty dusik je nevyhnutny na kryogenické konzervovanie biologickych
vzoriek, ako st bunky, spermie a vajicka.

Kryogénny vyskum: Tekuty dusik je nevyhnutny pre rozne vedecke vyskumy, najma vo fyzike,
kde st potrebné extrémne nizke teploty.

Chladenie pocitacov: Prisystémoch s vysokym vykonom alebo poéas experimentovs
pretaktovanim sa moze pouzit tekuty dusik ako chladiace médium.

Kulinarske umenie: Kuchari pouzivaju tekuty dusik na okamzité zmrazenie potravin, ¢im
dosahuiju jedinecné textury a servirovanie.

Dermatolégia: Tekuty dusik je Standardny nastroj v dermatologickych lieGebnych postupoch na
odstranenie bradavic a inych koznych anomalii.

Supravodivost: Tekuty dusik sa pouziva na ochladenie uréitych materialov na teploty, pri
ktorych prejavuju supravodivost.

Zabavny priemysel: Pre divadelné produkcie a Zivé udalosti moze tekuty dusik vytvarat efekty

hmly alebo jemnejhmly v ddsledku jeho rychleho vyparovania a chladiacich vliastnosti.



Search (Google)

+ Factually accurate

+ Verifiable

* No direct answer to Question
questions
P R — .
* No contextual drill Links

downs

Al halucinacie, aktualnost informacii

& You
Vies, kedy bol vytvoreny Perusall a kto je jeho tvorcom?

ChatGPT

Perusall bol vytvoreny v roku 2013 a jeho tvorcami su Gary King, James Mickens a Daniel Seaton.

Je to platforma na interaktivne online studium, ktora umoznuje studentom spolupracovat pri éitani

a diskutovat o textoch.

(= g

skutoéni tvorcovia
Brian Lukoff is an educator,
entrepreneur, and software

Eric Mazur is Balkanski
Professor of Physics and Applied

Gary King is the Weatherhead
University Professor, Harvard's

Kelly Miller is Associate Senior
Lecturer at the Paulson School of

o STEM: kritickeé myslenie, hodnotiace myslenie
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Vies, kedy bol vytvoreny Perusall a kto je jeho tvorcom?

Zobrazitnavrhy v o)

Ano, viem. Perusall bol vytvoreny v roku 2013. Zakladatel'mi spolo&nosti Perusall su:

Vinit Sukumar: generalny riaditel' a spoluzakladatel. Ma magistersky titul z
informatiky zo Stanfordskej univerzity a bakalarsky titul z elektrotechniky z IIT
Bombay.

Andrew Ng: technicky riaditel a spoluzakladatel. Je byvalym hlavnym vedcom
spolo¢nosti Google Brain a profesorom informatiky na Stanfordskej univerzite.

James Landay: riaditel produktov a spoluzakladatel. Ma magistersky titul z

7

informatiky z MIT a bakalarsky titul z informatiky z Brown University.

Perusall je softvérova platforma, ktora umoznuje studentom citat a diskutovat o
textovych materialoch online. Platforma bola navrhnuta tak, aby studentom pomohla
aktivne sa zapojit do u¢ebnych materialov a zlepsit svoje kritické myslenie.

Perusall pouzivaju tisice $kol a univerzit na celom svete. Platforma bola ocenena za
svoj inovativny pristup k vzdeldvaniu a ziskala viacero oceneni, vratane ceny EdTech
Digest Cool Tool Award a ceny Tech & Learning Award of Excellence.
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Akeé su hlavné prednosti pouzivania
badatel'skych metdd vo vyucovani
prirodovednych predmetov. [EE] perplexity

‘& Sources
[PDF] Badatelské aktivity [PDF] Badatel'ské aktivity [PDF] Overovanie (V] @
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Béadatel'ské metddy vo vyucovani prirodovednych predmetov prinasaju viaceré hlavné
prednosti. Tieto metédy podporuju rozvoj kritického myslenia, zruénosti a schopnosti riesit
problémy. Okrem toho, badanie a experimentovanie v ramci vyucovania prirodnych vied
umoznuje Studentom lepsie pochopit a zapamatat si ucivo prostrednictvom praktickych
skusenosti ' 2. Badatelské aktivity tiez podporuju aktivnu Gc¢ast ziakov, zvysuju ich
motivaciu a zaujem o dany predmet *.Vysledkom je interaktivnejsie a hlbsie u¢enie, ktoré
vedie k lepSiemu porozumeniu a aplikacii teoretickych znalosti do praxe *.
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Co prina$a nova kurikularna reforma $kolstva SR?

My copilot

% copilot

Microsoft (Bing Chat)

Perusall bol vytvoreny po stvorrocnom
vyskumnom projekte na Harvardskej univerzite.
Platforma bola vytvorena na podporu studentov
v ich triedach a v roku 2015 bola zalozZena firma,
aby sa vyskum dostal k studentom a
instruktorom po celom svete 1 . Medzi
zakladatelmi Perusall st Gary King, ktory je
profesorom na Harvarde a riaditelom Institttu
pre kvantitativne socialne vedy, Brian Lukoff,
ktory je vyucujicim a softvérovym inZinierom s
PhD. v oblasti vzdelavania zo Stanfordu, Eric
Mazur, ktory je profesorom fyziky a aplikovanej
fyziky a dekanom aplikovanej fyziky na
Harvarde, a Kelly Miller, ktora je asocialnou
starSou prednasajicou na Paulson School of
Engineering and Applied Sciences na Harvarde a
ma PhD. v aplikovanej fyzike 1.

Nova kurikuldrna reforma na Slovensku je ambiciéznym krokom smerom k modernizacii

vzdeldvania. Tu su niektoré dolezité body tejto reformy:

1. Statny vzdelavaci program: Ministerstvo ékolstva, vedy, vyskumu a $portu schvalilo novy

statny vzdeldvaci program. Tento program je sucastou kurikularnej reformy a ma za ciel

naplinat potreby vzdeldvania pre 21. storocie. Prvych 40 $kol bude podia nového kurikula

ucit’ od skolského roka 2023/2024, a vietky skoly by sa mali nim riadit od septembra

2026 W2,

N

. Obsah vzdelavania: Kurikuldrna reforma vytvori novy obsah vzdelavania, ktory bude \/

usporiadany do troch viacro¢nych cyklov. Namiesto jednoduchého odovzdévania

informacii sa vyu¢ba bude zameriavat na tvorbu situécii, pri ktorych ziaci budi méct

interpretovat’ informacie v realnom kontexte. To si vyziada aj nové u¢ebnice 3 .

Tymto krokom sa Slovensko snazi prispdsobit' vzdeldvanie potrebdm sucasného sveta a

pripravit Ziakov na vyzvy 21. storocia.

Zistiteviac 1 B sitask 2 @ minedusk 3 ® minedu.sk

H QO L B ) ez

4 @ minedu.sk




lll. Ukazka: Multimodalita Porozumenie obrazkom

ChatGPT

Facebook and X referrals to top news Tento graf znazornuje porovnanie odkazov (referrals) z Facebooku a platformy oznacenej ako "X

sites (formerly Twitter)" na top spravodajské stranky na mesacnej baze od augusta 2020 do augusta

2023. Modra Ciara reprezentuje platformu X (ktora bola predtym Twitter) a oranzova iara

Monthly; August 2020 to August 2023 .
’ zobrazuje Facebook.

X (formerly Twitter
Z grafu je zrejmé, ze obe platformy zacali s velmi vysokym poétom odkazov okolo augusta 2020,
pricom platforma X mala viac nez 120 miliénov odkazov a Facebook mal o nieco menej. Postupom
Casu vsak pocet odkazov z obidvoch platformov prudko klesol, pri¢om najvyraznejsi pokles bol

viditelny hned' v prvom meranom obdobi po auguste 2020.

K augustu 2023, platforma X ma okolo 22,6 miliénov odkazov a Facebook ma priblizne 21,4
milidnov odkazov. Tieto Gdaje naznacuju, ze obe platformy maju klesajuci trend v pocte odkazov
na spravodajské stranky.

0@ \/ \/

Opis, ¢o zobrazuje tento graf.
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Dany obréazok zobrazuje dokonale hladky Zlab kruhového tvaru so stredom O. Zlab bol pripevneny Predstavte si ocelovii gulidsku upevnent na Spagate, ktord ste roztodili tak, Ze sa pohybuje po
zhora k dokonale hladkej, vodorovnej doske stola. Pozerate sa kolmo zhora na tento st6l. Odpor kruhovej drahe vo vodorovnej rovine, ako to ilustruje sprievodny obrazok. V bode P, zobrazenom
vzduchu mézete zanedbat. Po ktorej z trajektorii (A) az (E) na obrazku by sa mala pohybovat na obrazku, sa Spagat blizko gulééky nahle pretrhne. Ak tieto udalosti pozorujeme kolmo zhora,
loptiéka na dokonale hladkej doske stola potom, éo opusti Zlab v bode R? Vyber trajektériu (A) az ako je to na obrazku, po ktorej z trajektorii (A) az (E) sa bude pohybovat gulécka po pretrhnuti
(E) na obrazku Spagatu?
ChatGPT
Na zaklade obrazka a popisu ide o problém, ktory sa zaobera pohybom objektu opustajuceho ChatGPT

g o s ¢ .x Fon v . P ¥ P ki hadzaju i , ‘sas 3 hne, guldck: h 4
zakrivenu drahu. Ked' lopticka opusti Zlab, pokracuje v pohybe po tej trajektorii, ktora je odobne akov predchadzajcom pripade, ked sa Spagat pretrhne, gulbcka sa bude pohybovat vo

. 3 . L. - vodorovnej rovine tangencialne k poslednému bodu kontaktu s kruhovou drahou. To znamena, Ze
tangencialna k poslednému bodu kontaktt. ... Zlabe. To znamena, Ze lopticka by sa mala v = g s . i g
gulécka bude pokracovat priamo v smere, v ktorom bola vedena v okamihu, ked' sa Spagat

pohybovat rovno v smere, v ktorom opusta zakriveny Zlab, pretoze neexistuju Ziadne dalsie sily pretrhol.

posobiace v horizontalnej rovine (odpor vzduchu je zanedbatelny a povrch je dokonale hladky).
Na obrazku vidime, Ze trajektdria (C) je priamou Ciarou a je tangencialna k bodu P, kde sa Spagat

Trajektoria, ktora najlepsie zodpoveda opisu, je (C), pretoze je to jedina trajektéria, ktora je pretrhol. Teda po pretrhnuti Spagatu by sa gulééka mala pohybovat po trajektérii (C). Trajektérie

priamogiara a tangencialna k bodu R, kde lopti¢ka opusta zlab. ostatné trajektorie bud’ pokracuju >< (A), (B), (D) a (E) zahfAaju zakrivené alebo zmenené smerove pohyby, ktoré by si vyzadovali

v zakrivenom pohybe alebo menia smer pohybu, o by si vyzadovalo pésobenie externej sily, ktor: pasobenleiexterne}sllyaleboiobmedzeniajalevtomto'scenar, kedje Spagdtipretrhnuty; ladna
EakT kGGl — it . takato sila alebo obmedzenie nepdsobi na gulécku.
vsak v tomto scenari nie je pritomna.

o STEM: automaticka spatna vazba (istna odpoved’, pisomky)
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IV. Ukazka: Sumarizacia
a komplexné problemy Navrhy vyucovacich hodin

)

Nézov hodiny: Geometrické optika v Geogebre - Liace a lomy svetla

Ciel: Studenti budi schopni pochopit a vysvetlif zikladné principy geometickej optiky, ako je
odraz a lom svetla, pomocou aplikdcie GeoGebra. Po¢as hodiny sa $tudenti naudia o réznych

optickych javoch a ich praktickych aplikaciach v zmysle STEM. L:)’F':
Materidly: Navrhi mi interaktivnu vyuc¢ovaciu hodinu s vyuZitim Geogebry na geometrickud optiku, kde
1. Pocitac alebo tablet so softvérom GeoGebra nainstalovanym pre kazdého $tudenta. Pl‘epojfm V}’U(ZOVanie Vi ZmySIe STEM.
2. Pristup na internet.
3. Zakladné znalosti geometrie (uhly, priamky, kruhy).
Casovy ramec: 45 - 60 mintt
Priebeh hodiny:
1. Uvod (5 min):
¢ Predstavte Studentom tému hodiny a vysvetlite, Ze buda pracovat s aplikiciou sT E M :

GeoGebra.
¢ Ukazte zakladny koncept geometickej optiky a vysvetlite, ¢o st lac¢e a lomy svetla.

y - y I 4
2. Praktické ¢ast (30-40 min): o mOder“e pEdagoglcke prlst“ py
Rozdelte Studentov do mensich skupin (2-4 osoby) a nechajte ich pracovat na Y i “ ovat I'v“ e vyu éovac i e m eto' dy a fo rmy

pocitacoch alebo tabletoch s GeoGebrou.

) Odraz svetla (15 min): (aktivne poznavanie, interaktivne metody,

¢ Ukazte Studentom, ako modeloval odraz svetla v Geogebre (vytvorenie zdroja svetla,

priamka zrkadla a It¢ svetla). ha’datEI,Ské metédy, Peer Instruction)

¢ Nechajte Studentov pracovat na zadani: Modelujte odraz svetla od rovinného zrkadla a

vypotitajte odrazeny uhol. o “ et ra d i é n é p o m 6 c kv

¢ Pomocou snelliovho zédkona nechajte $tudentov zistit, Ze uhol odrazu je rovnaky ako
uhol dopadu.

b Lo st (i e vyucha orientovana na Ziaka

Vysvellite Studentom, ¢o je lom svetla a ako sa li$i od odrazu svetla. P4 L4 h h H d 4 -4 b
Ukazte studentom, ako modelovat lom svetla v Geogebre (vytvorenie prostredia s . z m I esa “a ( v rI n a )vvu c a
roznymi indexami lomu, zdroj svetla, priamka rozhrania a 1a¢ svetla).

Nechajte $tudentov pracovat na zadani: Modelujte lom svetla pri prechode z jedného

prostredia do druhého a vypoditajte lomeny uhol.
Studenti by mali vypoditat lomeny uhol pomocou Snelliovho zakona.




IV. Ukazka: Sumarizacia
a komplexné problémy

Téma: Simulacia rastu populacie E. coli pomocou cyklu for (Obratena vyucba s Perusall a Jupyter
notebookom)

Pred vyuébou (Domaca priprava):

1. Perusall - Kolaborativne ¢itanie a diskusia:
o UCitel zverejni ¢lanky a videa o raste E. coli a cykle for na platforme Perusall.
o Studenti itaji materidly, oznaCuju doleZité casti, klad( otazky a odpovedaju na otazky svojich
spoluZiakov priamo v platforme Perusall.
2. Jupyter notebook s dopinkom Graffiti:
o UEitel pripravi Jupyter notebook, ktory obsahuje zakladny kod simulujlci rast E. coli a vioZené videa a

tjpy s pomocou Graffiti.
o Studenti stiahnu notebook, sledujl interaktivne videa a skasajl upravovat a spastat kod.

Pocas vyuchy (V triede):

Navrhy vyucovacich hodin
STEM: Moderné pristupy, pomocky
e Ukazka hodiny navrhnuta chatbotom - badatel'sky pristup
(Karplusov 3e cyklus) + obratena vyucba + Perusall + Jupyter
e Pedagogicka sumarizacia navrhu hodiny

1. Skiimanie (15 min):

Studenti v skupinach dostan( dataset o raste E. coli v réznych podmienkach, ale bez konkrétnych
pokynov alebo vysvetleni. Su vyzyvani, aby s datasetom experimentovali v Jupyter notebooku a snaZili
sa identifikovat vzory alebo frend.

2. Objavenie (15 min):

o Diskusia o tom, ¢o Studenti objavili alebo si vSimli. V tomto kroku ucitel predstavi koncept cyklu for @
ukaZze, ako ho mozZno vyuzZit na simulaciu rastu populacie baktérii.
o UEitel odpoveda na otazky a nejasnosti Studentov z platformy Perusall.
3. Aplikacia (10 min):

o S vedenim ucitefa Studenti vylepSia svoj kod tak, aby vyuZivali cyklus for na modelovanie rastu £. coli
v roznych scenaroch.
o Studenti v skupinach diskutujli o vysledkoch a moznych praktickych aplikaciach tohto modelu v
redlnom svete.
4. Zaver (5 min):

Zhmutie hlavnych poznatkov a motivacia pre dalSie skimanie.

Cinnost' Tradiéna Vyucha (Cas) Karplusov Cyklus (Cas)

Pred vyucbou

Ziskavanie zakladného materialu NA Perusall: ¢itanie & diskusia (20
min)

Prvotné experimentovanie s kodom NA Jupyter notebook s Graffiti (20
min)

V triede - Uvod Predstavenie témy (5 min)  Diskusia na zaklade Perusall (5
min)

V triede - Zakladny koncept Tedria cyklu for (10 min) Skimanie: experiment s
datasetom (15 min)

V triede - Praktické cvicenie Priklady s for (20 min) Objavenie: tedria & vysvetlenie
(15 min)

V triede - Aplikacia v praxi Ulohy pre Studentov (5 min)  Aplikacia: modelovanie s for (10
min)

V triede - Zaver Zhmutie (5 min) Diskusia & zhmutie (5 min)

Po vyucbe - Domaca dloha Cvicné ulohy na cyklus for  N/A

(40 min)
Celkovy Cas (domaca priprava + hodina+ 85 min 85 min

domaca uloha)



Al in STE(A)M education

Do you use Al chatbots, such as ChatGPT, in your work?

Yes 31% y No 67% Global Nature’s 2023 Postdoc survey

: I ' Unsure 2% - June and July 2023

What do you use Al chatbots for? 3,838 self-selecting respondents from
93 countries, of whom 51% described
themselves as female, 27% as a member
of a racial or ethnic minority and 61% as

working outside of their home country.

Refining text

Code generation/editing/troubleshooting
Finding/summarizing the literature
Preparing manuscripts

Preparing presentation materials
Nordling, Linda. 2023. “How ChatGPT Is Transforming

the Postdoc Experience.” Nature 622 (7983): 655-57.
https://doi.org/10.1038/d41586-023-03235-8.

Improving experimental protocol

Other

How often do you use Al chatbots in your work?*

Daily 17% Monthly 23% Prefer not to say 1% W

Weekly 43% Less than once
amonth 17%

*Percentages don't add up to 100 owing to rounding.



Teachers' Views

on ChatGPT in the Classroom

33% of teachers veicwe

ChatGPT should be banned in all schools

Al in STE(A)M education

ChatGPT use in the U.S. Val'ies Widely by Teachers think ChatGPT will make their job:
age and education

Among U.S. adults who have heard of ChatGPT, % who
say they have ever used it

More difficult 57%

Easier

Toto! I 2¢

In“;‘ 26 % of teachers have caught a student ct

Men N 2o
women I 15 T s o s
Critical thinking (I -
rges 18-29 [ /1 problem-sobing (N ::

3040 | 2 .
-
65+ [l 5

HS or less _ 15 amming | ) 26%
Some CO”ege _ 25 Reading comprehension 26%
Creativity 25%
College grad | 31 -
Postered N >3

Digital literacy (N 28
Language learning (I 275

Pre

'\ 16% said none of the above.
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